

кассельской службы, занимался своимъ любимымъ съ дѣтства военнымъ дѣломъ—онъ наблюдалъ за устройствомъ канала и шлюзъ въ Карльсгавенъ. Но его чрезвычайно живой нравъ и потребность сильныхъ ощущеній увлекали туда, гдѣ могла открыться ему военная дѣятельность. Западъ Европы умиротворился, но на востокѣ еще не кончилась великая съверная война. Въ 1716 году Минихъ поступилъ въ службу курфирста саксонскаго и короля польскаго Августа. Онъ устроилъ польскую коронную гвардию, произведенъ былъ въ чинъ генераль-маиора и получалъ четырнадцать тысячъ рейхсталеровъ годового жалованья. Ему было тамъ не дурно. Но онъ не поладилъ съ нѣкоторыми особыми и, главное, не ужился съ гр. Флеммингомъ, любимцемъ короля Августа. Уже прежде многие генералы чрезъ этого человѣка оставляли польскую службу. И Миниху пришлось то же испытать. Минихъ съ 1719 г. сталъ себѣ выискивать иного отечества. Онъ колебался, къ кому ему пристать изъ двухъ соперниковъ: къ Карлу XII или къ Петру I. Но Карлъ положилъ свою буйную голову подъ Фридрихсгамомъ, и Минихъ остановился на Петра. Онъ познакомился съ его посланикомъ въ Варшавѣ, княземъ Григориемъ Долгорукимъ, передаль ему для сообщенія царю свое сочиненіе о фортификації. Этимъ путемъ Петру сталъ извѣстенъ Минихъ, и въ слѣдующемъ 1720 году кн. Григорій Долгорукій предложилъ Миниху ѻхать въ Россію и тамъ служить въ должностіи генераль-инженера, обѣщаю непременное повышеніе въ чинъ генераль-поручика. Минихъ, какъ видно, уважалъ Петра и очень хотѣлось ему попасть въ службу къ такому государю, о преобразовательныхъ подвигахъ котораго трубили тогда въ Европѣ. Минихъ согласился тотчасъ и не сдѣлалъ даже съ россійскимъ посломъ никакихъ письменныхъ условій: впослѣдствіи, поближе увидѣвши Россію, онъ счѣль умѣстнымъ ограничить свою излишнюю довѣрчивость. Минихъ не открылъ королю Августу своего намѣренія поступить въ русскую службу, а сказалъ, будто ѻдетъ къ старому отцу на свою родину. Выѣхавши изъ Варшавы, онъ чрезъ Кенигсбергъ и Ригу проѣхалъ въ Петербургъ, куда прибылъ въ февраль 1721 года.

Съ этого времени Минихъ сталъ всецѣло принадлежать Россіи, и его имя вступило въ рядъ именъ знаменитыхъ дѣятелей въ русской исторіи. Ему было 37 лѣтъ роду. Онъ былъ высокъ ростомъ, чрезвычайно статно сложенъ, красивъ лицомъ; его высокий открытый лобъ и быстрые проницательные глаза съ перваго раза выказывали то величие духа, которое заставляетъ любить, уважать и во всемъ повиноваться. Но вмѣстѣ съ тѣмъ онъ по-